

李强主持召开国务院第二次全体会议强调

全面落实党中央决策部署 坚定不移推动高质量发展

新华社北京8月16日电 国务院总理李强8月16日主持召开国务院第二次全体会议，深入贯彻习近平总书记关于当前经济形势和经济工作的重要讲话精神，全面落实党中央决策部署，对做好下一步工作进行再部署、再推进，确保完成全年目标任务，扎实推动高质量发展。

李强指出，今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在各地各部门的共同努力下，我国经济运行总体回升向好，为实现全年目标任务打下了良好基础。我们要切实把思想和行动统一到党中央的科学判断和决策部署上来，坚持稳中求进工作总基调，坚定信心、保持定力、奋发作

为，精准有力实施宏观调控，强化各类政策协调配合，在攻坚克难中不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善、风险隐患持续化解，在固本培元中加快塑造高质量发展新优势。

李强强调，要着力扩大国内需求，继续拓展扩消费、促投资政策空间，提振大宗消费，调动民间投资积极性，扎实做好重大项目前期研究和储备。要着力构建现代化产业体系，加快用新技术新业态改造提升传统产业，大力推进战略性新兴产业集群发展，全面加快制造业数字化转型步伐。要着力深化改革扩大开放，深入实施新一轮国企改革深化提升行动，优化民营企业

业发展环境，推动外贸稳规模优结构，更大力度吸引和利用外资。要着力促进区域城乡协调发展，深化落实主体功能区战略，深入实施新型城镇化战略和乡村振兴战略，巩固拓展脱贫攻坚成果。要着力防范化解重大风险，有力有序有效推进重点领域实质性化解。要着力保障和改善民生，加大困难群体社会救助兜底保障力度，多渠道促进就业增收。要着力强化防灾减灾救灾和安全生产监管，切实做好灾后恢复工作，深入开展安全生产风险隐患排查整治，最大限度保障人民群众生命财产安全。

李强强调，要大力提升行政效能，为完成各项任务提供有力保障。国务院各部门要强化全局观念，心怀“国之大者”，找准工作切入点，打开工作新局面。要主动跨前一步，加强协同配合，围绕“高效办成一件事”合力攻坚，不断增强群众和企业的获得感。要打破思维定势，坚持一切从实际出发，不断优化工作流程和推进方式。要更好履职尽责，把监管与服务、保安与促发展有机结合起来，多为发展想办法，多为企业助力，在全社会营造干事创业、共促发展的浓厚氛围。

国务院全体会议组成人员出席会议，国务院其他部门、单位负责人列席会议。各省(区、市)政府和新疆生产建设兵团主要负责人以视频形式在当地列席会议。

平顶山市排名第二获奖百万元

(上接第一版)环境容量等方面予以倾斜。同时，省发改委从省统筹基建资金中列支2000万元分别予以评价奖励。

近年来，我市坚持项目为王抓投资、优化服务强保障，市委、市政府主要领导靠前指挥，把“三个一批”项目建设活动作为一项重要经济任务，成立工作专班，构建市级牵头抓总、县(市、区)和各部门协调推进的格局。实行周调度、月例会、季推进、半年考核、年终奖惩的工作机制，实施了一批强基础、增功能、利长远的重大项目。自活动开展以来，全市滚动纳入“三个一批”活动项目809个，总投资累计6740.4亿元。其中，“签约一批”项目232个，总投资1518.8亿元；“开工一批”项目329个，总投资3181.4亿元；“投产一批”项目248个，总投资2040.2亿元。从完成投资情况看，全市“三个一批”项目累计完成投资近7000亿元。从转化情况看，“签约一批”项目转化为“开工一批”转化率为72.2%；“开工一批”项目转化“投产一批”转化率为71.5%；“投产一批”项目转化为达效项目转化率为83%。

据市发改委主任史长现介绍，我市把解决问题放在推进项目的首位位置，“三个一批”活动开展以来，全市帮助项目单位解决各类问题500多个。深化完善政府服务企业工作机制，创新实施政企合作“353”模式，“三帮一”机制，强化与中国平煤神马等的协作，共同推进中国尼龙城、新型能源城建设，培育了神鹰化工、国玺超纯、五星石墨等一大批“小巨人”企业。

(上接第一版)

据市文物事务服务中心主任李晓东介绍，我市历史源远流长，文化底蕴深厚，文物古迹众多，现有已查明的不可移动文物点5273处，列全省第四位。其中，全国重点文物保护单位31处，列全省第三位，河南省文物保护单位95处，平顶山市文物保护单位150处，县级文物保护单位390处，各级各类博物馆纪念馆25家，是全省文物大市。

郟县水泉遗址、汝州洪山庙遗址、煤山遗址、阎村遗址、张公巷窑瓷遗址、宝丰清凉寺汝官窑遗址、小李庄遗址、叶县叶县故城春秋战国墓葬群、文集遗址、鲁山望城岗冶铁遗址、市区应国墓地、蒲城店遗址等考古工作硕果累累，出土文物10万多件，其中珍贵文物8000多件；清凉寺汝官窑遗址、应国墓地两个考古项目被评为“全国十大考古新发现”；因为考古资料价值高，应国墓地、蒲城店遗址、张公巷窑瓷遗址、清凉寺汝官窑遗址等18处遗址和古墓葬被国务院公布为全国重点文物保护单位，鲁山仙人洞旧石器遗址、叶县余庄遗址考古发掘工作被国家文物局列入“考古中国”重大项目，为实施中华文明探源工程提供了重要的研究资料。

我市革命文物资源丰富，共有5个县(市)入选国家革命文物保护单位利用片区，37处各级文物保护单位入选河南省革命文物保护单位名录。

国家公园建设有新进展，楚长城叶县段被确定为河南省唯一的楚长城重点线段，并纳入国家长城文化公园整体规划，在《长城国家文化公园建设保护规划》中被评为二十六个“万里长城”形象标识区之一；叶县楚长城数字展示体验馆、宝丰清凉寺汝官窑文化展示园被列入长城国家文化公园重点项目。2022年，汝州煤山遗址考古遗址公园和宝丰清凉寺汝官窑遗址考古遗址公园获批列入第四批国家考古遗址公园立项名单。

传承优秀文化，非遗保护氛围浓

今年8月9日，中国(平顶山)第二届官窑瓷烧制技艺大赛暨中国汝窑“礼赞鹰城”全国陶瓷创意设计大赛获奖作品在美术馆与观众见面，风格各异、美轮美奂的作品一经展出便受到市民的热捧，前往参观者络绎不绝。该展出将持续至9月20日。

以非遗为依托、为支撑的形式多样的群众文化活动的开展，不仅丰富了群众精神文化生活，而且让优秀传统文化得以传承保护。我市每年开展的非遗大集、非遗主题摄影作品巡展等活动，群众广泛参与、热情极高，为非遗保护营造出浓厚的社会氛围。

市文化广电和旅游局非遗科科长李文中告诉记者，我市现有国家级非遗项目8项、省级47项、市级185项、县级423项；现有国家级代表性传承人4人、省级58人、市级126人、县级813人；有非遗传习所、展示馆100余家，其中省级以上传习所、展示馆、研究基地20家，形成了非遗保护名录、传承人队伍、传承场所等完整的非遗保护体系，以马街书会民俗活动为代表的说唱文化和以汝瓷、钧瓷、鲁山花瓷为代表的陶瓷文化，是平顶山非遗保护成果的两张名片。

作为曲艺名城，我市以马街书会为核心，以民俗为载体，通过对活态传承的非物质文化遗产及其依存的人文地理环境进行

历史文脉保护取得新进展

整体性保护，打造了我省第一个国家级文化生态保护实验区——说唱文化(宝丰)生态保护实验区，实现对曲艺、民俗等说唱文化生态进行整体性保护的目标，传承优秀文化，赓续历史文脉。作为汝瓷文化之乡、中国唐钧基地，我市目前正在加大整体性保护力度，深入挖掘陶瓷文化资源，培育传承群体，积极打造平顶山陶瓷文化生态保护区，使之成为我省靓丽的文化名片。

优秀传统文化的延续既需要薪火相传、代代守护，也需要与时俱进、守正创新。我市在非物文化遗产保护的实践中积极探索“非遗+旅游”“非遗+乡村振兴”等非遗保护融合发展新模式，依托墨子古街、马街民俗园等景区，积极打造非遗主题旅游线路；依托郟县金镶玉展示馆、汝瓷博物馆等研学基地，开发非遗探究式、体验式研学旅行课程，厚植文旅康养产业文化IP。

在做好保护的前提下，我市深入挖掘传统技艺、传统美术等项目的文化内涵，加强非遗文创产品开发，打造具有品牌化、特色化、多样化的高品质非遗产品，让非遗传承人在做好活态传承时既有情怀也有钱赚。同时，我市动员和组织非遗企业和传承人在抖音等电商平台开通直播，目前全市开通各类非遗直播平台20家，月销量超过3000万元，实现了优秀传统文化网络传播传承及生产性保护收益提升的双重目标。

讲好鹰城故事，文博事业平台广

让文物活起来，讲好鹰城故事，传播好鹰城声音。博物馆作为国家文博事业的一线阵地，在展示历史文物、讲述文物故事、丰富基层文化生活、弘扬社会主义核心价值观等方面发挥着重要作用。

我市文博事业快速发展，目前拥有各级各类博物馆纪念馆25家，正在规划建设14家，初步形成了具有鹰城特色的博物馆网络体系，文物保护成果进一步惠及人民群众。

数量增长迅速。2012年以来，市县财政投入4亿多元，建成开放了平顶山博物馆、舞钢冶铁文化博物馆、郟县博物馆、宝丰汝窑博物馆等一大批博物馆。平顶山博物馆被评为国家一级馆，我市博物馆数量跃居全省前列。

体系日益完善。我市形成了以平顶山博物馆为龙头，各专题和各行业博物馆为主体，非国有博物馆为补充的具有我市特色的博物馆体系。

藏品品质优多。全市馆藏文物5万多件(套)，其中三级以上珍贵文物6000多件、一级文物50多件、二级文物200多件；时代从原始社会到近代，历史链条完整。

作用发挥明显。全市博物馆年均接待游客100多万人次，成为公共文化服务的重要阵地、文旅融合发展的重要载体、社会教育的重要平台。

今后，我市将大力推进博物馆群建设，将建设以平顶山博物馆为龙头，以宝丰汝窑博物馆、汝官窑遗址展示馆、汝州汝窑博物馆、青瓷博物馆，平顶山学院中国陶瓷工艺博物馆为支撑，以鲁山花瓷工艺博物馆、花瓷艺术博物馆，郟县博物馆、舞钢博物馆，叶县县衙博物馆，鲁山花瓷艺术博物馆等为补充的以陶瓷文化艺术收藏研究展示为主要内容的平顶山市博物馆群。

第七届中国—南亚博览会在昆明开幕



这是8月7日拍摄的第七届中国—南亚博览会举办地昆明滇池国际会展中心，远处是昆明市区(无人机照片)。

当日，第七届中国—南亚博览会在云南昆

明开幕。为期5天的会期中，来自85个国家、地区和国际组织的代表嘉宾，以及线上线下超3万家展商将围绕“团结协作，共谋发展”的主题参会、参展。

新华社记者 陈欣波 摄

(上接第一版)

目前，全市各类创新型企业达724家。其中，国家级、省级“专精特新”(小巨人)企业、技术创新示范企业超过70家，区域高新化、产业高新化稳步推进，为产业高质量发展提供了强劲动力。

创新创业活力迸发

我市接续出台创新主体培育专项方案，明确目标任务，从部门协同市县联动、分类赋能政策、梯度培育机制、社会化培育服务、创新能力提升、产业生态营造等多个维度，为创新型企业成长提供全过程要素保障。

同时，我市在省内外率先实行“首席科技服务员”制度，从市、县两级科技部门遴选熟悉科技政策的人员充当首席科技服务员，实现706家创新型企业“一对一”精准服务全覆盖。在全省营商环境评价中，我市创新创业活跃度指标连续上升，位居全省第五。

2022年8月2日，首款国产抗新冠口服药阿兹夫定片在位于市城乡一体化示范区的河南真实生物科技有限公司正式投产。“早期的真实生物存在内部要素不齐、尚未生产销售等问题，并且生物医药产业投入大、风险高。在这样的情况下，我市连年拿出数百万甚至千万元的科技经费支持企业，帮助企业融资。”市科技局成果转化科负责人李留长说。李留长是市科技局派驻真实生物的首席科技服务员，他本着“有求必应、无事不扰”的原则，为真实生物送政策、送信息、送服务，帮助解决问题。

今年上半年，全市237名首席科技服务员协调解决创新需求5327条。

为激发企业创新创业活力，我市建立财政科技投入稳定增长机制，极大撬动社会资本投向科技创新。2022年我市财政科技支出增速37.7%，位居全省第六，两年累计发放高新技术企业认定奖补等各类普惠性专项资金1.04亿元，科技贷、专利质押等科技金融业务放款69家(次)504亿元，带动全社会研发投入强度达1.8%，规上工业企业研发覆盖率达60.1%；技术合同成交额突破23亿元，万人发明专利达4.98件。

为最大限度运用政府财政资金引导科技投入、降低中小企业科技创新成本，我市施行了科技创新券制度，对科技型中小企业仪器设备购置、转化高校院所科技成果等给予每年最高50万元奖补，有效降低了中小企业研发成本。

创新主体质量齐升

8月14日，河南跃薪智能机械有限公司远程智控中心大屏幕上显示着一台远程操控的牙轮钻机在洛

“为什么要提高防卫费用?”“为什么自卫队除了保卫国家之外还要进攻?”“您是想发动战争吗?”

8月15日，是日本宣布无条件投降纪念日。日本《每日新闻》当天全文刊登了一封6个多月前日本小学生写给首相岸田文雄的信。信中提出了上述问题，众多日本国民也有同样的疑惑和不解。

今年2月1日，东京都世田谷区和光小学6年级2班32名小学生以第一人称方式写下这封信并寄出，收信地址“首相官邸”，收信人“岸田文雄”。

学生们在信一开头就表明了写信缘由：“通过社会课和综合学习，我学到了有关冲绳和战争的知识。原以为战争是很久以前的事了，现在我发现还有人在痛苦，而且这是一个持续至今的问题。我认为战争很可怕，绝对不能打仗，但我从新闻上了解到，(政府)要增加防卫费。于是想向岸田首相请教，也想把我们的想法告诉您。”

信的正文则布满了又一个又一个问号：“为什么增加军费?”“为什么要建基地?”“为什么以前自卫队都是防守的，现在却变成了可以进攻的?”……

和光小学1987年开始进行和平教育活动。6年级学生用一年时间学习冲绳历史、文化和社会问题等，并利用游学机会到冲绳当地了解相关情况。

“在冲绳游学时，我了解到战争的残酷性，也明白了绝不可以发动战争。”

第二次世界大战中，美日军队争夺冲绳的战役于1945年3月爆发，历时90天，双方伤亡惨重，并造成冲绳约四分之一居民丧生。日本媒体曾援引幸存者披露的内幕说，当时日军曾鼓励当地居民自杀，并为居民提供自杀用的手雷。

学生们在信中写出了自己的想法：“请您强化和平意识，为民众着想，引导政府向好的方向发展。”“请尊重国家主权，这样下去日本主权将化为乌有。”“您愿意不惜牺牲生命去打仗吗?请不要把国民牵连进来。”“拥有和平宪法的国家拿起武器，这很奇怪，我认为应把购置武器和扩充军力的钱用在和平事业上。”

令人遗憾的是，渴求答案的学生们并未收到岸田的回复。

据《每日新闻》报道，岸田在2月24日回答媒体提问时倒是提到了这封信，他声称：“很难一一回复，关于安保政策，我们会努力获得国民理解。”

3月6日，班主任将岸田的上述表态转告学生们。学生们认为，他们在信中提到的问题并未得到回复，于是马上又给岸田寄去第二封信，希望能清楚作答。然而，第二封信发出后依然石沉大海。

《每日新闻》日前专门采访了这些写信的学生，他们心中困惑仍挥之不去。其中有学生表示：“明明有很多反对声音，为何执意提高防卫费?这真是为国民着想吗?很想直接听听岸田首相的想法。”

岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。日方的新军国主义动向不仅让日本民众陷入恐慌与不安，更加剧了亚洲邻国和国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

(新华社东京8月16日电)

岸田首相是想发动战争吗?

——无人回应的日本小学生来信

阳梁川三道庄钼矿作业的实时画面。“这台牙轮钻机使用的自动调平技术是我市‘揭榜挂帅’项目的最新科研成果。”该公司工程师赵乾杨说。

赵乾杨所说的项目名为“矿山牙轮钻智能高精度导航调平系统的研究与应用”，是我市首批“揭榜挂帅”科技项目之一。

“揭榜挂帅”是我市为有序推进创新攻关而建立的一种体制机制。我市于2021年5月出台《平顶山市科技“揭榜挂帅”项目管理办法(试行)》，聚焦优势产业、新兴产业的“卡脖子”技术，首批征集市级“揭榜挂帅”项目需求11项、省级需求6项，面向全社会广发“英雄帖”，让能者上、让智者上，让有本事者揭榜。

“矿山牙轮钻智能高精度导航调平系统的研究与应用”项目被平顶山学院揭榜。该校副教授胡芸说：“‘揭榜挂帅’具有选贤举能不论资历、不设门槛的特点，我们参与项目攻关的大多是80后教师，还有4人是在校大学生。”这支年轻的科研团队与企业技术人员一起攻关，在项目立项3个月后就取得了突破性成果。

我市对标省重大专项建立后备项目库制度，优化项目育成方式，采用产业共性关键技术研发重大科技专项、重点项目攻关“揭榜挂帅”、一般面上项目“科技创新券”扶持的三级项目组织方式，指导高新技术企业有序实施集智攻关，高效提升核心竞争力。

截至目前，我市6个项目获得省重大科技专项、省“揭榜挂帅”项目6450万元支持。己二腈、尼龙色丝、特殊性能钢、低频GIS、高纯碳纳米管、电子级金属靶材等一批传统产业提质升级、新兴产业培育壮大的核心关键技术取得重大突破。2022年，全市高新技术产业增加值增速达10.5%，全省排名第四。

同时，我市实施区域高新化、产业高新化专项行动，支持平顶山国家高新区依托特色产业打造大中小企业融通发展产业生态，全区规模以上工业企业高新技术企业覆盖率达60.8%。创造性开展科技创新专题活动，绘制产业科技创新导图，全景展示产业链技术动态，差异化引导企业创新转型。目前，电气装备、尼龙新材料、碳材料三大产业拥有高新技术企业127家，创造高价值专利1391件，分别占全市总量的40.6%、92.6%。

市科技局相关负责人表示，无论是“四个一批”(打造一批创新主体、创新平台、创新人才、新型研发机构)，还是创新链“六位一体”(政策、主体、平台、载体、人才、项目)，创新主体始终是“基础链”“关键环”。要把创新主体培育作为最基础、最重要工作紧抓不懈，久久为功，在创新主体的量和质上缩小与郑州、洛阳的差距，超过周边城市的增速和质量，打造创新主体培育的高地，让更多的经营主体变成创新主体。